

扫码订阅



央视报道截图

# 大数据支持收费数万? 这些高考志愿咨询不靠谱

高考之后，考生和家长即将面临志愿填报“大考”。从去年开始，我国全面实行平行志愿录取投档以后，许多考生和家长对填报哪所大学、哪个专业更加“拿不准”了。在这种背景下，高考志愿咨询服务应运而生，“大数据帮你填报上好大学”之类的广告比比皆是，部分“一对一”咨询价格更是一路被炒至数万元的“天价”。这类高考志愿咨询服务靠谱吗？“花钱填报”真能帮考生进入理想的大学吗？

## ● ● ● 记者调查

### 咨询机构遍地开花 “经验”不同报价差距大

记者调查发现，早在高考前，一些咨询机构就已经在线上线下开办高考志愿填报培训班。某考后填报志愿咨询机构工作人员介绍，线下培训班场次不会太多，“因为专家这个时候一对一服务太多，精力顾不过来，我们最多安排一到两场就完事了”。

记者发现，有关高考志愿填报的服务已经发展成为系列的产品，只要输入“高考志愿”进行搜索，马上会出现包括高考志愿填报手册、高考志愿填报秘籍攻略、高考志愿卡等一大批相关产品，其中就有资深老师“一对一”报考咨询服务，价格从数百元到

数万元不等。记者随即进行了电话咨询。在电话中，这一考后填报志愿机构的工作人员给出报价：12800元的是有3年多工作经验的老师；24800元的是有4年工作经验的老师；还有29800元的是有5年工作经验的老师；剩下的就是39800元，有七八年工作经验。

### 一份“专家级套餐”服务费高达39800元

与几家机构电话沟通后，对方均表示需要面谈。记者来到了其中一家位于北京市海淀区的专门提供志愿填报服务的机构，该机构在其网站上打出的宣传语是“志愿报得好等于高考多考20分”。培训机构的工作人员表示：“我们的志愿填报通过率是百分

之百，如果今年给你报你没过，我们全额退款，这是写在合同里的。”

记者了解到，目前很多咨询机构还推出了专家级套餐服务，包括潜能测评、生涯规划加志愿填报，套餐种类丰富，费用也居高不下。如资深专家的全程服务费

是39800元，培训机构承诺，整个服务过程会一直持续到考生被大学录取。当记者对交费后是否能保证被录取心存疑虑时，几乎每家机构的回答都是肯定的，并且都表示，他们所提供的方案是运用大数据得出来的，可靠程度非常高。

## ● ● ● 真相来了

### 实际上并无明确的“数据库”支持

填报志愿是个技术活，需要准确而翔实的数据支撑。如果能够有一个比较权威的大数据库，根据近年来全国招考数据、各校高招政策、各专业前景等做出数据分析，确实具有一定参考价值。

在一份价值数万元的填报志愿方案里，大数据是如何体现的呢？在采访中，各机构都主打运用大数据进行志愿填报。

据称，数据大体分为两组，第

一组为考生经过各种测评后得出的数据；另一组为各机构平台储存的数据库。

面谈时，机构负责人介绍，数据库里的数据只是志愿填报参考依据的一个方面，而机构聘请的资深专家的分析建议才是最重要的一部分。

据介绍，这里的资深填报志愿专家都曾经就职于教育单位，人脉资源丰富。简单来说，资深不

资深主要还是看是否可以让学生被所规划的学校录取。

但目前能够提供报考咨询的各家机构谁又能拥有这样一个庞大的数据库呢？

实际上，某在线教育机构人员透露，并没有很明确的大数据分析方式。同时专家指出，如果数据推测出某个专业的录取分数很低，从而就会出现很多考生报考这个专业，反而会把分数抬高。

## ► 专家说 选择大学和专业时，适合自己最重要

考生该如何填报志愿？业内专家建议，考生应先根据个人成绩缩小报考大学范围，再综合考虑个人性格和职业的对应关系、个人未来职业倾向等多方面因素报考。

中国教育网总编辑陈志文认

为，大数据能算出一定填报规律，但是没有办法算出考生的喜好，所以这些产品只能作为参考，不能作为依赖。“我特别想提醒家长和考生，我们需要选择自己喜欢的和更适合自己的，而不是排名

更好的学校和专业”。专家提醒，完全相信大数据和咨询机构填报志愿会带来新的风险。怎么填事关考生的前途，家长和考生应做好功课、心中有底，才能理性地做出判断和选择。

据央视

## 俄外交部表态： 第三方介入南海只会加剧局势紧张

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃10日说，俄方坚信第三方势力介入南海问题只会加剧地区紧张局势。

据俄外交部网站消息，扎哈罗娃当天举行记者会说，俄方认为南海局势是影响整个亚太地区安全与稳定的重要因素。俄方坚信，第三方势力介入该问题只会加剧地区紧张局势。

她说，俄方认为，南海问题有关各方应严格遵守不使

用武力原则，继续寻找政治外交途径，并基于《联合国海洋法公约》《南海各方行为宣言》以及《落实〈南海各方行为宣言〉指导方针》等解决问题。俄方认为，南海问题有关各方应举行直接对话和磋商。

扎哈罗娃说，俄方将继续支持中国和东盟国家制定“南海行为准则”。俄方呼吁，在亚太地区制定巩固安全、发展合作的框架性原则。

据新华社

## 故宫考古新发现： 紫禁城内首现明代大型宫殿建筑遗迹



故宫考古发掘现场

故宫研究院考古研究所6月11日公布一项研究成果，日前对慈宁宫广场长信门西北侧基建勘探坑进行考古调查，发现一处明代早期的大型宫殿建筑基址。这是紫禁城内首次发现明代大型宫殿建筑的墙基和建筑基槽遗迹。

故宫研究院考古研究所的工作人员告诉记者，此处大体量墙基在层位关系、施工工艺、出土遗物等方面与慈宁宫花园东侧发现的明早期大型宫殿建筑基址基本一致，可以判定其始建于明早期，废弃年代为明后期。虽然这段墙基的东西向长度和南北向宽度目前暂不明确，但可以肯定的是其与南侧约60米的慈宁宫花园东院明早期大型宫殿

基础在功能上有密切关系，是紫禁城建造之初具有宫廷分区功能的大型墙基。

专家现场勘察后还认为，此处墙体基槽底部的黄沙层和含有青灰色有机物的生土层是距今3万年至5000年前，后海、北海至中南海一线古高粱河道的自然遗存。因此，该处遗迹对研究北京城市变迁、紫禁城历史、中国古代建筑技术等均具有重要的科学价值，也对公众深入了解紫禁城的“前世今生”提供了参考。

故宫博物院院长单霁翔表示，未来故宫打算通过玻璃地板等方式对此处遗址做简易展示，增强其可视性，向观众展现一个更为立体的故宫。

据新华社

## 7人受贿超8000万元 河北一社区居委会干部集体“翻船”

记者日前从河北石家庄市人民检察院了解到，石家庄市裕华区位同社区7名干部因受贿集体“翻船”，收受的贿款项总计超过8000万元。

经检察机关查明，石家庄市裕华区位同社区原党支部书记马长江、原社区居委会主任邢君海等7人因涉嫌受贿罪已被检察机关立案侦查。

今年4月石家庄市中级人民法院已开庭审理此案，现正等待判决。

据新华社